EL FONDO DE PENSIONES DE TELEFÓNICA ESTUDIA SEGMENTAR SU INVERSIÓN EN DOS SUBPLANES
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El fondo de pensiones de los empleados de Telefónica estudia la posibilidad de segmentar sus inversiones y crear dos subplanes con perfiles diferentes, adaptados a los partícipes en función de su edad, según explica el plan en su última comunicación informativa a sus partícipes.

Esta iniciativa responde, entre otras cosas, a las reivindicaciones realizadas por el colectivo de jubilados del plan de pensiones de Telefónica que han pedido a la Dirección General de Seguros y Pensiones que modifique la legislación para obligar a los planes de pensiones de empleo a constituir subplanes con inversiones diferenciadas a las que puedan adscribirse libremente los partícipes y beneficiarios.

El fondo de Telefónica, con un patrimonio de 3.083 millones, es el segundo mayor tras el de La Caixa. Cuenta con 42.758 partícipes (de los que 13.976 son prejubilados) y 14.986 beneficiarios ya jubilados. Estos últimos son los más perjudicados por las pérdidas encajadas por el plan desde el estallido de la crisis, ya que están cobrando una prestación del plan y no cuentan con ningún margen temporal para recuperar lo perdido con la subida de los mercados. El plan acumulaba a finales de marzo pasado una pérdida del 25,37% entre marzo pasado y el mismo mes de 2008 y del 1,62% este año.

La comisión de control del plan de Telefónica afirma en su último documento informativo que está trabajando y analizando "la bondad del sistema de cestas o subplanes, en la medida que puedan aportar mayor estabilidad a la prestación de nuestros beneficiarios", pero al mismo tiempo afirma que "aunque teoricamente parece una de las mejores opciones para luchar contra la volatilidad, genera dudas en su implementación y funcionamiento".

Los jubilados de Telefónica proponen el modelo del Fondo de Reserva de la Seguridad Social
La normativa permite que los planes de pensiones de empleo tengan dos cestas con perfiles inversores distintos, aunque no deja al criterio del partícipe el salto de una cartera a otra, sino que este movimiento está regulado y se realiza de forma paulatina. De momento, ningún plan ha optado por esta modalidad.

El documento remitido por la Confederación Estatal de Asociaciones y Federaciones de prejubilados y jubilados de Telefónica al director general de Seguros, Ricardo Lozano, reivindica varias modificaciones legales. Entre ellas proponen que se regulen estas inversiones para proteger los ahorros de los trabajadores y afirman que un modelo a seguir podría ser la estrategia del Fondo de Reserva de la Seguridad Social, cuyos activos son todos de carácter conservador.

Seguros y Pensiones afirma en su respuesta a estas reivindicaciones que la petición de implantar el modelo de varias carteras de inversión en los planes de empleo ha sido rechazada reiteradamente por los sindicatos por considerar que entraña más inconvenientes que ventajas. Las comisiones de control de los planes están formadas por representantes de las empresas y de los sindicatos y, generalmente, las decisiones de calado deben contar con el voto favorable de ambas partes.

SEGUROS ALEGA QUE LOS TRASPASOS ENTRE CESTAS DE UN MISMO PLAN PUEDEN AUMENTAR LOS COSTES
Seguros y Pensiones responde a la Confederación de Jubilados de Telefónica que hay que tener en cuenta que los planes de empleo son productos colectivos con un interés común y que otorgar libertad total de traspasos “puede aumentar sus costes, reducir las ventajas de las economías de escala e impedir la realización de inversiones a largo plazo que aporten estabilidad al sistema”.

Desde los sindicatos se mantiene que la vía de la lucha contra la volatilidad en las prestaciones no pasa por la implantación de las cestas sino más bien por potenciar las prestaciones en forma de renta, pues al ampliarse el periodo de cobro se reduce significativamente el efecto de las caídas puntuales. Representantes de los sindicatos en la comisión de control del plan de Telefónica comparten estos argumentos.

La opción de los sindicatos para mitigar la volatilidad pasa por su reivindicación ante la Administración para que permita a los planes de empleo valorar su cartera de inversión de renta fija a vencimiento y no a precio de mercado como ocurre en la actualidad.

RESTRICCIONES PARA LOS PAGOS DE LOS PLANES A LOS PARADOS DE LARGA DURACIÓN
Los jubilados del fondo de pensiones de Telefónica reivindican en su escrito a Seguros que los reglamentos internos de los planes de pensiones de empleo se ajusten estrictamente a la norma que permitirá a los parados de larga duración rescatar anticipadamente su plan de pensiones. De esta forma, añaden, se evitaría la exigencia de condiciones adicionales, como ocurre en el plan de Telefónica en el que es necesario además que el parado no perciba otros tipos de indemnizaciones o rentas pactadas con la empresa.

El Gobierno tiene pendiente la publicación de un Real Decreto que permitirá el cobro anticipado de los planes de pensiones a los partícipes en paro.

Seguros en su contestación afirma que "es razonable que las comisiones de control de los planes de empleo tengan cierta capacidad de valorar y matizar” los casos en los que se puede materializar un cobro anticipado “para conjugarla con el interés de todo el colectivo".

La asociación de jubilados pide también que se eliminen las restricciones que tienen los beneficiarios para trasladar su ahorro a otro plan, reivindicación que no cuenta con el apoyo de Seguros. Lo que este departamento parece ver con buenos ojos es la petición de esta Confederación para incentivar las prestaciones de los planes como renta, y afirma que la tendrá en cuenta en el estudio de futuras reformas.

