SENTENCIA DEL TS DE 10-05-2013 SOBRE DERECHO A PENSIÓN DE ORFANDAD ABSOLUTA

Incremento de la pensión de orfandad.

El núcleo de la cuestión se centra básicamente en la posibilidad de acrecimiento de la pensión de orfandad ante una inexistente pensión de viudedad, en el caso de huérfanos que no tienen el carácter de absolutos, es decir, existe un progenitor sobreviviente.

No procede: huérfano no absoluto, cuya madre supérstite ya no era cónyuge sobreviviente del causante por divorcio y que no accedió a pensión de viudedad por falta de pensión compensatoria. 
No se trata del supuesto de discriminación indirecta de los hijos no matrimoniales que no pueden participar de las rentas del progenitor supérstite, al no ser éste beneficiario de pensión de viudedad por el hecho de no haberse casado con el causante y no ser, por tanto, "cónyuge" sobreviviente.
Se trataba de una madre divorciada que no había tenido acceso a la pensión de viudedad por incumplimiento del requisito de haber sido acreedora de una pensión compensatoria.

“Tanto la pensión de viudedad como la de orfandad tienen carácter sustitutivo de las rentas en que los beneficiarios dejan de participar por la muerte del causante, viéndose así perjudicados por la desaparición de una de sus fuentes de ingresos»; y que en los casos de separación o divorcio, si al cónyuge viudo no le fue en su día reconocida la pensión compensatoria [por ausencia de desequilibrio económico], se entiende que con el fallecimiento del causante tampoco ha sufrido perjuicio alguno (…) y por tanto no devenga la pensión de viudedad, de forma que su hijo huérfano tampoco podrá beneficiarse de una pensión de viudedad que nunca ha existido y de la que -por lo mismo- el huérfano nunca se ha beneficiado.”
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